

短新闻

监护权之争温情收场

通讯员 慕煊

本报讯 母亲去世,外婆拒绝外孙与父亲见面,这场监护权之争是如何温情收场的呢?

翁某与黄某在国外相识相恋,于2012年非婚生育一子小翁。2020年受新冠肺炎疫情影响,黄某携小翁回国,同年12月8日,黄某意外从高处坠落,昏迷不醒近一年后离世。

小翁的外婆何某,晚年丧女十分悲痛,加之黄某昏迷期间,翁某一次都没来探望,故对他颇有怨言,何某拒绝告知翁某关于小翁的居住就学地址和生活近况。

翁某认为,小翁跟着外婆不能得到良好的学习和生活照顾,自己作为法定监护人,抚养小翁合情合理,希望小翁由自己带走抚养。因多次协商不成,翁某将何某诉至平阳县法院。

鉴于案件复杂的人际关系、情感纠葛,经办法官启动家事案件多元化纠纷解决机制,第一时间联系社区掌握孩子行踪和生活状况,发现孩子回国后频繁更换学校,新学期开学已两周仍没去上学,立即向何某发出《责令接受家庭教育指导令》《责令履行监护责任告诫书》,对其进行家庭教育指导,后何某将孩子送去上学。

在此期间,针对孩子经历家庭变故的情况,经办法官指派专业心理咨询师,为小翁进行心理测评和疏导,帮助其尽快走出丧母阴影。同时,法院委派家事调查员对何某和翁某的抚养能力展开对比调查,并征求孩子的抚养意愿。结合各方面因素,认为孩子由翁某抚养更为合适。

考虑到亲人对簿公堂可能会给小翁受伤的心灵带来更大伤害,经办法官多次主持调解,双方最终达成调解协议,小翁由翁某抚养,翁某向何某适当支付抚养小翁、照料黄某的补偿费。

为确保该案顺利履行,经办法官还对接送小翁人员、出国手续办理、补偿款发放等事项制定周密方案,帮助小翁平安抵达国外与父亲团聚。

一场无声的书面庭审

通讯员 陈依涵

本报讯 近日,瑞安市法院塘下法庭第五审判庭进行了一场无声的“纸上调解”,聋哑当事人拿到调解书后,主动与经办法官合影并表示感谢。

2021年前后,施某向工友陈某借款25000元,但一直未按时还款,陈某便诉到了塘下法庭。

案件受理后,由于原被告均是聋哑人,法庭送达人员特别加以关注,开庭前多次电话联系被告,但均未接通,此后到被告户籍地寻找也未果。送达人员于是寻求被告户籍地塘下镇鲍垞村“共享法庭”工作人员的帮助。在工作人员的指引下,送达人员终寻到被告,并完成应诉材料的送达。

为方便沟通,送达人员添加了施某的微信,并耐心告知其相应的法律程序、需注意的诉讼节点,保障其诉讼权利。

案件进入审理阶段,双方当事人均没有请律师,子女也不在身边,因不擅长使用电子产品,多次错过约好的调解日期。

“我们首先想到给他们请个手语老师,但受疫情影响,瑞安的手语老师不是没有时间,就是人在外地来不了。我后来联系到一位原告朋友,请他帮助传达。”经办法官薛远芳表示。

开庭当日,双方当事人均来到现场,法官采取书面方式开庭,明确案件事实与争议焦点。

庭审中,法官清晰的逻辑与耐心的“说理”,获得双方当事人频频点赞。这场无声的庭审历经两个小时,最终双方达成分期付款的调解协议,法官现场制作调解笔录,便于双方当事人核对确认,随后制作民事调解书直接向双方完成送达。

图说平安

“这可种不得”

5月23日,杭州市临安区清凉峰镇警务室工作人员在日常巡查中,发现一村民屋外晾晒着罂粟植物共计50株。

经询问,71岁的户主大爷听说用罂粟做调料,烹饪的菜着很好吃,就偷偷种植了一点。因非法种植毒品原植物,考虑到大爷年事已高,派出所对他作出行政拘留10天、不予执行的决定,并进行批评教育。

本报记者 邱锦 通讯员 叶玲玲



反诈不停歇

近日,建德市莲花镇平安办发动村干部、治保主任、网格员等,在核酸检测点推广“国家反诈中心APP”,并为群众科普反诈知识。

通讯员 李文清



发光斑马线

5月23日傍晚,金华开发区和悦未来社区街头,“智慧斑马线”发出光亮提醒司机与行人注意安全。

近期,四条“智慧斑马线”亮相和悦未来社区,夜间可以根据红绿灯同步发光,降低交通事故隐患。

胡肖飞 摄



直播答疑惑

近日,建德市司法局联合寿昌镇人民政府开展“弘扬法治精神,让民法典走进千家万户”第一期普法宣讲线上直播活动。

直播过程中,律师通过案例讲解,为大家介绍了相关法律法规,并答疑解惑。本次直播获得近1.3万点赞,在线解答法律咨询10余人次。

下一步,寿昌镇将广泛开展“民法典宣传月”系列普法宣讲活动,采用“线上+线下”的形式,着力培育办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。

通讯员 刘聪 谭蓉



平安点滴

四格融合高效治理

通讯员 蒋根其 沈军

嘉兴政法融媒体中心 范颖

本报讯 近日,嘉兴市公安局秀洲分局王店派出所“四格融合”研讨会在王店派出所召开。

此前,王店派出所蚂桥联勤警务室在打造“三格融合”,创建平安社区工作中取得一定成绩。今年,王店派出所积极探索“四格融合”,把党员的责任区、民、辅警的责任区,村网格和云格这四格相互融合,实现四格格相通,警事民事事融合。

近年来,该所不断创新完善公安工作融入网格化社会治理体系,将基层网格打造成为感知风险、消除隐患、服务群众、保障稳定、促进发展的“桥头堡”,努力实现“格在警中、警在格上,要素格中管、矛盾格中调、风险格中控、案件格中防”的新时代“蚂桥式枫桥”新经验、新模式。

平安家庭共同创建

通讯员 胡珮婷

本报讯 近日,金华市中级人民法院联合市妇联,召开协同深化平安家庭建设新闻发布会,双方会签《党建结对共建协议》和《关于进一步健全妇女儿童权益保护工作机制的实施意见》,探索实施“党建+业务”双结对模式,共同助力全市平安家庭建设。

金华市中院在新闻发布会上通报家事审判工作情况并发布典型案例,以案说法阐述了家事纠纷所呈现出的案件类型多元化、纠纷伦理性强、当事人司法需求多样化等特点。

下一步,金华两级法院在家事审判工作中将持续做好注重情理法衡平、注重溯源治理、注重调解优先、注重判后延伸服务等工作,实现家事审判司法功能与社会功能有机结合。

合作共建“法商驿站”

通讯员 彦明

本报讯 近日,海盐县法院与工商联(总商会)服务民营企业共建合作机制启动大会召开。会上,海盐县工商联(总商会)“共享法庭”揭牌启用,法院与工商联签署共建“法商驿站”合作协议,并成立海盐县总商会商事纠纷调解委员会。双方将致力于打造“法院+工商联”优化营商环境协作模式,推动更高水平服务保障民营企业和民营经济高质量发展。

传承弘扬光荣传统

通讯员 黄欢

本报讯 近日,台州市椒江区法院团支部组织开展“喜迎二十大,永远跟党走,奋进新征程”主题团日活动。

活动中,团支部书记带领团员青年学习习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话精神。团员青年们畅谈心得体会,表示要紧跟党的奋斗步伐,传承弘扬中国青年的光荣传统,用青春的智慧和汗水书写青春之担当和作为,做翻越山海的踏浪青年,努力在新时代新征程的赛道上跑出更好成绩。